

理方面，我国动员全党全国全社会力量，尽锐出战，打赢脱贫攻坚战，历史性地解决了绝对贫困问题，提前10年实现联合国2030年可持续发展议程的减贫目标，创造了人类减贫史上的奇迹。在疫情防控方面，面对突如其来的新冠肺炎疫情，我国坚持人民至上、生命至上，开展抗击疫情人民战争、总体战、阻击战，坚持统筹疫情防控和经济社会发展，最大限度保护了人民生命安全和身体健康，经济发展和疫情防控保持全球领先地位，铸就了伟大抗疫精神。在全党全国人民的团结奋斗下，全面建成小康社会目标如期实现，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，中国共产党正领导中国人民不可逆转地走向中华民族伟大复兴。

党的十八大以来，我们之所以能够取得历史性成就、发生历史性变革，关键在于“五个必由之路”。比如，在全面从严治党上。党的十八大以前，由于一度出现管党不力、治党不严的问题，有些党员、干部政治信仰出现严重危机，一些地方和部门选人用人风气不正，形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风盛行，特权思想和特权现象较为普遍存在。特别是“七个有之”问题严重，引起广大党员、干部、群众强烈不满和义愤，党群干群关系遭到严重损害，党的形象和威信受到严重影响，党的创造力、凝聚力、战斗力受到削弱。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央以前所未有的勇气和定力坚持全面从严治党，抓住“关键少数”，强化监督执纪问责。特别是坚决进行反腐败斗争，从2012年12月到2021年5月，全国共立案审查调查省部级以上领导干部392人、厅局级干部2.2万人、县处级干部17万余人、乡科级干部61.6万人。经过坚决斗争，反腐败斗争取得压倒性胜利并全面巩固，党的自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力显著增强，管党治党宽松软状况得到根本扭转，全面从严治党的政治引领和政治保障作用充分发挥，为实现第一个百年奋斗目标提供了强大政治引领和坚强政治保障。在“两个一百年”奋斗目标历史交汇、党的二十大即将召开的关键之际，习近平总书记提出“五个必由之路”重要认识，具有十分重要的理论和实践意义，为党的二十大胜利召开做好理论准备，为走好新的赶考之路指明了方向。

### 理论逻辑：“五个必由之路”是习近平新时代中国特色社会主义思想的最新成果

在实践过程中不断把握规律、积极运用规律，是

我们党不断取得胜利的重要经验。“五个必由之路”是习近平总书记向历史求规律、把握历史主动的最新成果，是习近平新时代中国特色社会主义思想的丰富和发展。“五个必由之路”五个方面环环相扣、各有侧重、前后贯通、逻辑严密，构成一个严密的理论体系，标志着我们党对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会规律认识的持续深化和把握。

深化了对共产党执政规律的认识。“五个必由之路”进一步明确了党的地位，指出了全面从严治党的极其重要性。办好中国的事情，关键在党。中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征，是中国特色社会主义制度的最大优势，是党和国家的根本所在、命脉所在，是全国各族人民的利益所系、命运所系。新时代我们之所以能够取得历史性成就，创造一个又一个奇迹，最根本的是有党的坚强领导。全面从严治党是确保党不变质、不变色、不变味，永葆生机活力的关键。治国必先治党，治党务必从严。勇于自我革命是中国共产党区别于其他政党的显著标志。我们党历经千锤百炼而朝气蓬勃，一个很重要的原因就是我们始终坚持党要管党、全面从严治党，不断应对好自身在各个历史时期面临的风险考验，确保我们党在世界形势深刻变化的历史进程中始终走在时代前列。只要我们坚定不移坚持党的全面领导、坚持全面从严治党，我们就一定能够团结带领全国各族人民，应对各种风险挑战，从一个胜利走向另一个胜利。

深化了对社会主义建设规律的认识。“五个必由之路”进一步深刻回答了中国社会主义建设的领导力量、道路方向、精神标识、发展理念和政治保障。党是最高政治领导力量，党的领导是中国特色社会主义最本质的特征，是中国特色社会主义制度的最大优势。走自己的路，是党的全部理论和实践立足点，更是党百年奋斗得出的历史结论。中国特色社会主义是党和人民历经千辛万苦、付出巨大代价取得的根本成就，是实现中华民族伟大复兴的正确道路。团结奋斗，是中国共产党和中国人民最显著的精神标识。只要在党的领导下全国各族人民团结一心、众志成城，我们就一定能够战胜前进道路上的一切困难挑战，继续创造令人刮目相看的新奇迹。新发展理念阐明了我国社会主义关于发展的政治立场、价值导向、发展模式、发展道路等重大政治问题，只要完整、准确、全面贯彻新发展理念，我们就一定能够不断提高我国发展的竞争力和持续力，在日趋激烈的国际竞争中把握主动、赢得未来。